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ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

ДЛЯ АНАЛІЗУ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

ХАРЧУВАННЯ 
 

Розроблено програму, що забезпечує аналіз витрат робочого часу. 

Дана програма дозволить автоматизувати процес фотографії робочого часу 

і оперативно запланувати заходи щодо підвищення ефективності 

продуктивності праці. 
 

Разработана программа, которая обеспечивает анализ расходов 

рабочего времени. Данная программа позволит автоматизировать процесс 

фотографии рабочего времени и оперативно запланировать мероприятия по 

повышению эффективности производительности труда. 
 

The software for analyzing the expense of work hours is developed. The 

software will enables to automatize the work day picturing and will enable to 

quickly plan the steps to increasing the efficiency of labour productivity. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Як відомо 

ефективність праці залежить від того, скільки часу витрачається 

працівником на одиницю роботи (одну операцію або одиницю виробу). 

Але не менш важливо і те, наскільки ефективно використовує 

працівник свій робочий час. 

Отже, резерви підвищення продуктивності праці потрібно 

шукати як шляхом збільшення часу корисної роботи протягом зміни, 

так і в скороченні витрат робочого часу на виконання операції або на 

вироблення одиниці продукції. Головна мета досягається шляхом 

вирішення приватних завдань таких як: 

1. Розкриття прямих і непрямих витрат робочого часу, 

пошук причин цих витрат і розробка заходів для їх усунення. 

2. Шляхом ретельного дослідження змісту трудового 

процесу упровадження найраціональніших способів виконання робіт, 

що ведуть до збільшення частки продуктивних витрат на операцію 

(одиницю виробів). 

3. У результаті аналізу розробити і реалізувати заходи щодо 

вдосконалення умов праці і техніки безпеки, із забезпечення  
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скорочення витрат робочого часу і досягненню високої  

продуктивності  праці виконавців. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Перераховані 

приватні завдання за певних виробничих умов можуть бути 

конкретизовані. Наприклад, можуть вивчатися витрати робочого часу, 

що виникають в результаті нечіткої організації обслуговування 

робочого місця, переходу на інший асортимент. Проте це зовсім не 

означає, що конкретизація приватного завдання рівнозначне її 

відособленню. Навпаки, єдність мети (підвищення продуктивності 

праці) припускає комплексне рішення, тобто всебічний розгляд 

питання як з погляду знаходження і усунення причин витрат робочого 

часу, так і вдосконалення способів виконання певних складових 

частин процесу праці, поліпшення техніки безпеки і умов праці [1]. 

Вивчення витрат робочого часу є фотографія робочого часу. 

Фотографію робочого часу слід розглядати як метод дослідження 

зростання продуктивності праці з метою раціональнішого 

використання часу роботи [2; 3]. 

Саме з цих позицій слід розглядати рішення цим методом і 

інших приватних завдань, наприклад, розробку нормативів часу на 

підготовчо-завершальну роботу, обслуговування робочого місця і 

відпочинок, виявлення передових методів праці; знаходження 

недоліків у організації виробництва праці та управління, вивчення і 

проектування раціональних форм розподілення і кооперації; 

дослідження шляхів підвищення рівня використання устаткування та 

ін.  

Мета та завдання статті. З метою автоматизації проведення 

аналізу витрат робочого часу для працівників підприємств харчування 

розроблена програма на основі сучасного програмного засобу Visual 

Basic for Applications (VBA). Ця програма дозволяє оперативно 

провести аналіз витрат робочого часу всіх категорій працівників і 

виробити заходи щодо підвищення ефективності продуктивності 

праці.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Було проведено 

фотографію робочого часу кухаря їдальні заводу «Поршень», дані якої 

оброблялися розробленою програмою. Робота з даною програмою 

передбачає декілька етапів. 

На першому етапі користувачу пропонується вхідна форма для 

введення початкових даних, що характеризують витрати робочого дня: 

найменування витрат, поточний час занесення даних, індексація 

витрат. 
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Після закінчення спостереження за ходом виробничого 

процесу і введення початкових даних формується наглядовий лист 

індивідуальної фотографії робочого часу (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 
 

 

Рисунок 1 – Наглядовий лист фотографії робочого часу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1 – Наглядовий лист фотографії робочого часу 
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Згідно  з одержаними відомостями здійснюється попередня 
обробка початкових даних, що полягає у визначенні тривалості 
кожного виду витрат і формуванні згідно з індексом зведеної відомості 
витрат. (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 2 – Фактичний баланс робочого часу 

 

 

На другому етапі здійснюється аналіз результатів 

спостереження. У результаті аналізу передбачається розрахунок 

наступних показників:  

 показника використання робочого часу  
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 коефіцієнта витрат робочого часу з організаційно-технічних 
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 коефіцієнта витрат робочого часу у зв'язку з порушеннями 

трудової  дисципліни  
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Даний розрахунок перевіряється підсумовуванням обчислених 

показників 
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На третьому етапі визначається можливе підвищення 

продуктивності праці за умови скорочення прямих витрат робочого 

часу 
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де Кс – коефіцієнт скорочення витрат робочого часу (приймається 

рівним 0,7). 

Четвертий етап передбачає складання нормативного балансу 

робочого часу. При цьому визначається нормативне Топ за формулою 
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де Тсм – тривалість зміни; Тпз – тривалість підготовчо-завершального 

часу. При цьому перевіряється розрахунок нормативного балансу 

робочого часу як  
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де n – кількість показників (4); Тi – нормативні витрати часу. 

Результати розрахунку наведено на рис. 3. 

На підставі одержаних даних на п’ятому етапі складається 

баланс фактичних і нормативних витрат часу, внаслідок чого 

виявляються відхилення фактичних витрат часу від нормативних 

(таблиця). 
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Рисунок 3 – Результати розрахунку  нормативних коефіцієнтів 

 

Далі розраховується максимально можливе підвищення 

продуктивності праці за умови усунення всіх збитків і зайвих витрат 

робочого часу 
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Таблиця  –  Зведена таблиця нормативних і фактичних витрат 

 
Індекс витрат 

часу 
Витрати часу, хв Відхилення, хв 

Нормативні Фактичні Надлишок Нестача 

НТД 0 79 79 – 
ОБС 120 59 – 61 

ОП 300 96 – 204 
ОТЛ 80 83 3 – 

ПЗ 280 221 – 59 
ПНТ 0 242 242 – 
Разом 780 780   
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Висновки. Таким чином, завдяки розробленій програмі 

здійснюється автоматичний аналіз організації праці та можуть бути 

оперативно розроблені заходи щодо усунення зайвих витрат робочого 

часу. Розроблена програма може бути застосована як у навчальному 

процесі під час виконання курсового проекту з відповідної дисципліни, 

так і у виробництві під час планування діяльності виробничих 

підприємств.  
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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПРОБЛЕМИ АВТОМАТИЗАЦІЇ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ  

РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ ТА ТОРГІВЛІ 

 
Розглянуто питання використання вітчизняних систем 

автоматизації управління підприємствами ресторанного бізнесу та торгівлі. 

Наведено основні чинники, які необхідно враховувати під час вибору систем.  
 

Рассмотрены вопросы использования отечественных систем 

автоматизации управления предприятиями ресторанного бизнеса и торговли. 

Приводятся основные факторы, учитываемые при выборе систем. 
 

The question of the use of the automation domestic systems of restaurant 

business and trade enterprises management is considered. Basic factors which must 

be taken into account during the choice of the systems are pointed. 


